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Commissione religiosa 
Verbale del 9 febbraio 2012 

 
Oggi, 9 febbraio 2012, alle ore 14.00, nella nell’Aula di disegno al primo piano del Collegio si è 

riunita la Commissione religiosa in forma plenaria. Sono presenti d. Luciano Manenti, Rettore, Padre 
Spirituale e responsabile della Commissione, la professoressa Ianniello, verbalizzante, e d. De Togni. 
Sono assenti d. Carminati, d. Ghilardi (giustificato) e d. Vavassori. Come rappresentanti degli alunni per 
la scuola superiore si presentano Rizzi (IV^ginnasio), Molteni e Salvi (III^ classico), Ronzoni (1^A), 
Vecchio (2^B), Seghezzi (2^musicale), Pozzi (4^B); per i genitori sono presenti Mingardi (I^ classico), 
Cuminetti (II^ classico), Castelli (1^A), D’Ottavio (2^A), Raimo (2^B), Runggaldier (3^B). Sono assenti 
giustificati l’alunna Valota (V^ ginnasio) e la signora Del Carro (3^A). Tutti gli altri, alunni e genitori, 
sono assenti non giustificati.  

 
Dopo l’appello e un breve momento di preghiera, si passa all’esame dell’O.D.G., che prevede: 

1. Bilancio delle attività di Avvento. 
2. Riproposta caritativa per la Quaresima e modalità pratiche di realizzazione. 
3. Proposte per atrio e cappella durante la Quaresima. 
4. Proposte per animare la Quaresima in Collegio. 
5. Varie ed eventuali 

 
* Si osserva che non tutte le classi sono rappresentate in Commissione per la componente genitori: non si 
obbliga infatti nessuno a far parte del gruppo di lavoro e si procede con chi ci crede. 
* Si invitano gli alunni presenti a riferire nelle classi quanto emerge in Commissione; per le classi non 
rappresentate ci penseranno i docenti di religione. 
* Per essere giustificati in caso di assenza è sufficiente avvertire don Manenti o la prof. Ianniello o la 
portineria o la segreteria della scuola. 
 
1.  
* D. Luciano Manenti presenta un breve bilancio delle attività di Avvento: 
- il destinatario scelto per la raccolta fondi attraverso un sondaggio in tutte le classi è l’ASSOCIAZIONE 
AMICI DELLA PEDIATRIA, che opera nel reparto di ped iatria ed ematoncologia pediatrica 
presso gli Ospedali Riuniti di Bergamo; 
- le iniziative di attivazione per la raccolta fondi sono state molto sentite e partecipate da parte degli 
studenti, tanto dei Licei quanto delle Medie: in totale con la vendita delle torte e la lotteria sono stati 
raccolti 1175 Euro, consegnati alla Presidente  dell’Associazione, Lazzaroni Milena, che ha mandato uno 
scritto di ringraziamento; 
- le Confessioni (concentrate in una mattinata) si sono svolte con ordine e con criterio, così come le S. 
Messe per il Natale; 
- il libretto di preghiera delle Medie sul tema della comunicazione (creato ad hoc dal Rettore) è risultato 
chiaro e immediato; qualche perplessità ha suscitato quello delle Superiori (del Centro Eucaristico), che 
richiederebbe un po’ più di cinque minuti di riflessione (non a caso don Luciano lo ha indirizzato 
nominalmente ad ogni alunno: è possibile portarselo a casa e rileggerlo!); 
- ben realizzati nell’atrio Presepe e albero, i cui addobbi sono stati creati dalla scuola Media e poi venduti 
(il ricavato è usato dal Rettore alunni in difficoltà). 
 
2. 
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Il giorno 5 marzo dalle 12 alle 13 gli alunni delle Medie e il 7 marzo dalle 12 alle 13 gli alunni dei 
Licei incontreranno la Presidente e alcuni volontari dell’Associazione AMICI DELLA PEDIATRIA, che 
presenteranno le finalità dell’Associazione e i suoi progetti. 
Anche durante la Quaresima procederà la raccolta fondi per l’Associazione stessa con queste modalità: 
- torneo di calcetto (responsabili Pozzi e Vecchio + Morè, rappresentate d’Istituto) 
- vendita torte (responsabili alunni rappresentanti di Istituto) 
- mercatino dell’usato nell’atrio (responsabile Molteni, con Salvi, Seghezzi, Rizzi) 
- gara di solidarietà tra le classi: ogni classe trova un modo per raccogliere fondi (la classe più originale 
vince un “premio” da stabilire) 
- possibile tombolata, su cui il Rettore si riserva di pensare (quando? dove? come?). 
 
3. 
Nell’atrio, come lo scorso anno occupato in Quaresima dalla mostra Fantastika, verrà posta una semplice, 
ma significativa PIANTA D’ULIVO, con un dipinto di Bonfanti raffigurante l’uomo in ricerca del nostro 
tempo. 
 
4. 
* Si svolgeranno le Confessioni con la stessa modalità del Natale secondo un calendario già fissato e 
presente sul Sito Internet: 19 marzo Scuola Media, 20 marzo Trienni, 26 marzo Bienni. 
* Si svolgeranno le S. Messe nei giorni 2 aprile per la Scuola Media, 4 aprile ore 8 per il Liceo Classico e 
ore 11.30 per il Liceo Scientifico. 
*Sarà distribuito un libretto per la preghiera del mattino, con cui si apriranno tutte le giornate di 
Quaresima nelle varie classi: quello dei Licei sarà nominale; per quello delle Medie don Luciano cerca 
collaboratori. 
*Sarà organizzato un calendario per la presenza a turno delle classi alla Messa delle 7.35, almeno in 
Quaresima. 
* Il giorno 30 marzo alle 20.45 i ragazzi della Scuola Media presentano una Via Crucis in Cappella, a cui 
tutti sono invitati. 
 
5. 
*Don Luciano chiede di fargli avere, prima di maggio, indicazioni su possibili mete del Pellegrinaggio di 
fine anno, sul quale la Commissione lavorerà nel prossimo incontro. 
 
* Degli articoli sul Santalex e dei verbali si occupa la prof.ssa Ianniello: il materiale verrà poi fatto 
circolare per posta elettronica. 
* D. Luciano e la prof.ssa Ianniello lasciano il loro indirizzo mail per chiunque avesse suggerimenti o 
richieste: donlucianomanenti@operasantalessandro.it e marghe.ian@libero.it 
 
La Commissione si aggiorna al  24 maggio 2012 ore 14.00. 

 
Si ricorda ai docenti di religione di leggere il presente verbale in tutte le classi. 

 
Non essendoci altro da discutere, la seduta è tolta alle ore 15.00. 
 
Margherita Ianniello 
 
 
 


